

Расскажем, очки с какой маркировкой защищают лучше, и стекла какой цвета выбрать

Когда и какой категории граждан поднимут пенсии

Фестиваль лучших детских танцевальных коллективов района

ZTgazeta.ru | ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
КАРАТУЗСКОГО РАЙОНА
Издается с 23 октября 1930 г. Цена подписная.

ЗНАМЯ ТРУДА



2 апреля 2021 г. Пятница № 14 (10 384)

13 стр.

Собинформ

Нацпроект «Культура»

Поохотился
рядом
с домом

Танец – это целый мир

По информации МО МВД России «Курагинский» установлено, что совершая обход закрепленного административного участка в Каратузском районе, старший участковый уполномоченный полиции обнаружил на дереве металлическую петлю и следы волочения дикого животного, которые привели участкового к дому 55-летнего местного жителя.

В ХОДЕ ДАЛЬНЕЙШЕЙ работы полицейские выяснили, что подозреваемый путем выставления металлической петли добыл косулю. При осмотре жилища злоумышленника сотрудники полиции обнаружили и впоследствии изъяли металлический материал, из которого изготавливались запрещенные охотничьи снасти для отлова диких животных, и фрагменты косули. Общая сумма ущерба, причиненная биологическим ресурсам Российской Федерации, составила 40 000 рублей.

Нарушитель привлечен к административной ответственности.



В последнее воскресенье марта в РЦК «Спутник» состоялся долгожданный и красочный гала-концерт открытого фестиваля хореографического мастерства «Хрустальный башмачок – 2021». В этом году он прошел под девизом «Танец – это целый мир» в рамках проекта «Культурная столица Красноярья-2021».

ЭТОТ музыкальный конкурс собирает на одной сцене лучшие танцевальные коллективы сел Каратузского района вот уже 19 лет. В этом году конкурсная часть прошла в онлайн-формате. Номера оценивало высокопрофессиональное жюри в составе преподавателей хореографического отделения минусинского колледжа культуры и искусства. 28 марта же состоялось награждение победителей, призеров и участников фестиваля с демонстрацией их лучших выступлений. Зрители рукоплескалием встречали каждый номер наших земляков, а также гостей конкурса – народный хореографический ансамбль «Сибирячка» минусинского колледжа культуры и искусства.

Продолжение на стр. 13

Хореографический ансамбль «Liri dance» каратузской ДШИ. Номер «Балалайка». Победители и обладатели Гран-при Фестиваля в номинации «Народно-сценический танец» (старшая возрастная категория)

Остановитесь! Вы пример для ваших детей

На страницах нашей газеты мы постоянно размещаем материалы, предоставляемые отделом ГИБДД. Эти статьи посвящены задержанию водителей, находящихся за рулем в состоянии алкогольного опьянения. В каждой расписаны меры ответственности за такое противоправное деяние, и обязательно присутствует обращение сотрудников госавтоинспекции к водителям: «Не нарушайте закон, не управляйте автомобилем в нетрезвом виде»!

КАК ПРАВИЛО, мы не ждем обратной реакции со стороны наших читателей и односельчан. Поэтому, когда в редакцию обратился Григорий Григорьевич Алаев, житель районного центра с просьбой опубликовать его чистосердечное признание и обращение к жителям Каратузского района о недопустимости вождения машины после принятия спиртных на-

питков, честно сказать, это вызвало небольшой диссонанс. Неужели у нас есть люди, которые готовы признать свою вину и мало того, не скрываясь, рассказать свою историю?!

А она такова. В февральские праздники этого года Григорий Григорьевич после застолья выехал в магазин в состоянии ал-

когольного опьянения. Его остановили сотрудники ГИБДД. Как и положено, провели медосвидетельствование (прибор зафиксировал 0,70 промилле алкоголя), далее последовали санкции, ответственность.

Некоторые вместо себя винят сотрудников ГИБДД: «Меня остановили, из-за них остался без машины, без прав, да еще и штраф. Могли бы войти в положение, праздник ведь, специально в такой день стоят».

– Ни в коем случае не осуждаю действия сотрудников госавтоинспекции. Они поступили правильно. Страшно подумать, что могло произойти, если бы меня тогда не остановили. Позже, осознав содеянное, ужаснулся поступку, ведь тогда мог наехать на кого-нибудь, совершить аварию. Могли пострадать

ни в чем не повинные люди, дети. У меня двое мальчишек растут... Какой пример я им подаю?

Алкоголь даже в малых дозах притупляет бдительность, не нужно думать «Да выпил-то стакан пива, что от этого будет?» Остановитесь! Не губите жизнь окружающих и близких вам людей. Водка в нашей, и так короткой, жизни, еще никому не принесла добра. Только горе. Берегите себя и своих близких.

Надеемся, идущие от чистого сердца слова нашего односельчанина заставят задуматься жителей района, ведь в сводках отдела ГИБДД основной причиной аварий и наездов на пешеходов является управление автотранспортом в состоянии алкогольного опьянения.

В администрации района

ОПЕРАТИВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

По информации оперативного штаба по реализации мероприятий, направленных на предупреждение распространения коронавирусной инфекции в Каратузском районе, на 30 марта на территории всего зарегистрировано 525 случаев заболевания коронавирусной инфекцией. За сутки прирост 0 человек, за неделю – 3 случая заболевания.

ИЗ ЭТОГО количества 437 больных, 88 носителей. На домашнем «карантине» находится 31 человек. За сутки помещены на домашний режим – 0 человек, снято 0 человек. Всего количество выздоровлений – 499.

УПОР НА РАЗВИТИЕ ПЕРЕРАБОТКИ

Развитие территорий края, где нет крупных градообразующих компаний, промышленности, – поручение губернатора Красноярского края Александра Усса. Для этого муниципалитеты разработают и будут реализовывать комплексные проекты развития, суть которых в создании дорожной и социальной инфраструктуры в комплексе с инвестиционными проектами. На прошлой неделе министр экономики и регионального развития края Егор Васильев и глава Каратузского района посетили мини-цех в селе Таскино и заготовительный пункт в Каратузском.

В 2019 ГОДУ комплексный проект «Организация сбора молока и строительство мини-цеха в селе Таскино Каратузского района» не вошел при отборе Совета по развитию местного самоуправления Красноярского края в число победителей, и администрация собственными силами взялась за его реализацию. Инвестор – сельскохозяйственный производственный кооператив «Клевер» – закупает молоко у жителей 22-х населенных пунктов Каратузского и Минусинского районов. В 2019 году в Таскино ввели в эксплуатацию детский сад за счет краевого и муниципального бюджетов. Инвестор приобрел здание 209,4 кв. м для цеха, установил новое производственное оборудование по переработке молока.

Глава Каратузского района Константин Тюнин продемонстрировал министру экономики края Егору Васильеву открытие в январе этого года молокоперерабатывающей мини-цех кооператива. В планах кооператива – открыть точки продажи собственной продукции.

Кроме того, Егор Васильев оценил ход строительства узлового пункта по сбору дикоросов в селе Каратузском, он должен появиться также по поручению губернатора Красноярского края Александра Усса. В настоящее время залит фундамент, практически завершено строительство модуля, в апреле начнут установку окон и дверей, затем и оборудование. Пункт планируют открыть в июне этого года.

МЕТКИЕ КАРАТУЗЦЫ НА ПЬЕДЕСТАЛЕ

С 11 по 14 марта в Абакане проходил открытый Чемпионат Республики Хакасии по пулевой стрельбе. Честь Каратузского района защищала команда центра «Патриот».

В РЕЗУЛЬТАТЕ упорной борьбы она заняла третье общекомандное место. В личном первенстве среди мужчин в упражнении ВП-30 (стрельба из пневматической винтовки) на вторую ступень пьедестала с результатом 281 очко из 300 возможных поднялся участник команды и воспитанник центра «Патриот» Виктор Пальчевский, на третью, с результатом 275 очков, – Александр Никульников. Среди участниц-девушек Дарья Шейфер стала бронзовым призером в состязании по стрельбе с результатом 268 очка.

Призеры Чемпионата награждены медалями и грамотами министерства спорта Республики Хакасии.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ КАРАТУЗСКОГО РАЙОНА!

С 5 по 16 апреля 2021 года в соответствии с приказом министерства социальной политики Красноярского края от 22.03.2021г. № 207-ОД проводится декада мониторинга качества предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере социальной поддержки и обслуживания населения. Изучение мнений граждан проводится, в том числе, и через анкетирование.

АНКЕТЫ можно заполнить в сельских администрациях, а также в райцентре: в управлении социальной защиты населения по Каратузскому району (ул. Колхозная, 95), в комплексном центре социального обслуживания населения (ул. Колхозная, 95), в отделении почтовой связи (ул. Щетинкина, 2 «а»), в МФЦ (ул. Колхозная, 65).

Просим Вас принять активное участие в анкетировании. Важно мнения каждого жителя района!

Надежда АРОКИНА, ведущий специалист по информационному обеспечению администрации района

Дела и люди

Конференция юных краеведов

В рамках проекта «Времен связующая нить» Каратузского районного Совета депутатов в дистанционном формате состоялась вторая научно-краеведческая конференция «Мой район в истории Отечества». Организовали мероприятие управление образования администрации Каратузского района, центр «Радуга» и «Каратузский районный краеведческий музей».

– 44 ЮНЫХ краеведа успешно прошли испытания, – рассказывает Людмила Ивановна Алавердян, краевед, педагог дополнительного образования центра «Радуга». – Работы отличались актуальностью и глубиной исследований. Конференция показала активную работу учащихся по изучению истории родного края, достопримечательностей Каратузского района, фольклора, этнографии.

Историческое краеведение особенно глубоко представлено у учеников-краеведов верхнекужебарской, качульской, старокопской, каратузской школ и филиала сельскохозяйственного колледжа. Литературное краеведение широко исследовано каратузскими и нижнекужебарскими учениками. Более полно об истории судеб земляков рассказали качульские, таскинские ребята. О Великой Отечественной, афганской, чеченской войнах масштабно рассказали ученики райцентра и студенты филиала сельхозколледжа. Работы

по этнографии, обычаям и традициям народов, проживающих на нашей территории, интересны у всех участников конференции. Качульские юные исследователи представили материал в географическом краеведении. Они поведали о становлении плодово-ягодных садов в селе, их хозяевах, рассказали об археологических памятниках своего села, привели переписку с археологами, где указывались даты находок. Некоторым из них более 800 лет.

Большую роль в успешной работе краеведения играет наличие музеев при школах и наличие учителей-энтузиастов истории, географии, литературы. Они – двигатели работы. Не оценима роль краеведения в формировании у детей патриотизма, их воспитании. Исследовательские работы о своей малой родине позволяют проанализировать причины прошлых мнений и событий и сравнить их с современными, учит объективно оценивать прошлое и настоящее.

По итогам мероприятия выявлены победители и призеры. В номинации «Родословие» в возрасте 13-18 лет победителем признан Дмитрий Клушин из Верхнего Кужебара, представивший работу «Страницы родословия моей бабушки Клушиной Ирины Дмитриевны». Второе место занял Егор Сорока из Каратуза, рассказавший о династии Шалимовых. «Бронзы» удостоился ученик каратузской школы Павел Козырев, исследовавший род Мосиных-Козыревых.

В номинации «Земляки» среди школьников 13-18 лет золотым призером стала Светлана Светлакова из Каратуза с работой «История моей школы. Директора школы и их судьбы (Носков Михаил Алексеевич)», серебряным – ученик качульской школы Юрий Кравцов с материалом «Первый садовый села Качулька», бронзовыми – школьницы из Нижних Курят – Анастасия Болотова, Елизавета Кириллова, Виктория Сатрихина, Алина Турбабина, представлявшие исследование «Золотые звезды наших земляков». Кроме того последняя совместная работа отмечена первым местом в номинации «Биографии», в которой ребята рассказали биографические данные о Герое Социалистического труда Дерешеве Анатолие Ивановиче.

В номинации «Великая Отечественная война» на первой ступени пьедестала Елизавета Даниленко и Дарья Степанова из Верхнего Кужебара с работой «История семьи Дорощевых. Цена Победы». Также «золота» удостоен материал на тему «На берегах Амура» Елизаветы Чудиновой из Каратуза. Второе место у участников проекта «Забвению не подлежит», который представили студентки филиала сельскохозяйственного колледжа Станислав Слесарев, Андрей Лабзов, Александр Дерешев и Владислав Бочкарев. Третье место завоевала работа «Вспомните и не забывайте» Дениса Маскалева из Нижнего Кужебара.

В номинации «Литературоведение» победителем признана Полина Алавердян из Каратуза, представлявшая исследование «Каратузский Островский». На второй ступени пьедестала совместное исследование «Труд мой нужен людям и стране...» нижнекужебарских школьников: Вероники Ефановой, Алексея Ульских, Натальи Махшеевой, Егора Белова, Сергея Путьятова, Виталия Сальникова. На третьей ступени работа «Поход к домам писателей Каратуза» Ольги Непомнящих из райцентра.

Зачем питьевая вода в верховьях?

Недавно с другом собрались на зимнюю рыбалку. Загружаем на берегу нарты снегоходов. На моих груза немного оказалось. Друг предложил мне взять часть его вещей и протянул канистру с водой на 20 литров.

МЕЛКНУЛА мысль: «Горное озеро, таежная речка, вода – хрусталь... Зачем воду тащить на такое расстояние? Но сопротивляться не стал.

25 километров пути, и мы оказались на месте. На льду горного озера несколько рыбаков удили рыбу. Вдали виднелись два снегохода и люди, которые грузили вещи, собираясь уезжать.

Мы сели рыбачить. Дело шло к обеду, и клева не было. Решили попытать рыбацкого счастья в другом месте и направились туда, откуда только что уехали люди.

Подъехав, увидели на льду горы мусора, выброшенный из печки уголь и остатки не сгоревшего пластика, пластиковые бутылки и прочие бытовые отходы. У этих горе-рыбаков не достало уважения к природе, чтобы убрать за собой. Мало того они и нужду справляли, не «сходя с места». Поэтому называть их следует по-другому.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА!

Министерство экологии и рационального природопользования Красноярского края в связи с подготовкой материалов, обосновывающих принятие проекта нормативно-технического документа – проекта Указа губернатора Красноярского края «Об утверждении лимита добычи охотничьих ресурсов на территории Красноярского края в сезон охоты 2021 – 2022 годов, уведомляет о проведении оценки воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной деятельности по изъятию охотничьих ресурсов в предстоящий охотничий сезон на территории края.

С УКАЗАННЫМИ материалами можно ознакомиться с 19.04.2021 года на официальном сайте министерства www.ohotnadorz24.ru, по адресу: Красноярск, ул. К. Маркса, д. 78 «Б», 6 этаж, каб. 6-04, а также с. Каратузское, ул.

Советская 21, администрация района, цокольный этаж, во время приема граждан государственным охотничьим инспектором.

Принять участие в общественных обсуждениях приглашаются все заин-



Глядя на клоаку посреди водоёма, перехотелось варить суп из этой воды. Тут-то и всплыла в мыслях привезенная канистра. Друг оказался прав.

Рыбаки, не оставляйте мусор на водоёмах, не загрязняйте их, все это попадет в воду, наши реки и озера!

Если кто думает, что пить воду не там, где гадит, так спешу разочаровать: на земном шаре один водный бассейн, недаром его называют гидросфера земли.

Сергей КРАСИЛЬНИКОВ,
госинспектор Шушенского МРО

тересованные граждане и общественные организации.

Замечания и предложения можно направить в министерство по адресу: ул. Ленина, д. 125, г. Красноярск, 660009, по электронной почте ohotnadorz24@mail.ru в течение 30 дней с момента проведения общественных обсуждений.

Общественные обсуждения в форме слушаний, организатором которых является администрация Каратузского района, состоятся 04.05.2021 года в 11.00 по адресу: с. Каратузское, ул. Советская 21, актовый зал администрации района.

Новые законы

С 1 марта вступили в силу важные законы. Вот некоторые из них:

КАДАСТРОВЫЕ РАБОТЫ

ФИНАНСИРОВАНИЕ выполнения комплексных кадастровых работ сможет осуществляться не только за счет средств бюджетов субъектов РФ, но и за счет физических и юридических лиц, заинтересованных в выполнении таких работ. Владельцам недвижимости нововведение позволит сэкономить, потому что кадастровые работы можно проводить массово на одной территории, например, в садоводческом или огородничестве товариществе. Кроме того уменьшается вероятность возникновения реестровых ошибок.

Станет проще фиксировать и оспаривать кадастровую стоимость, установленную государством. Владельцы земельных участков и коммерческой недвижимости большой площади часто обращаются в суды по поводу оспаривания установленной госорганами кадастровой стоимости, из которой считается налог на землю.

ДАЧНАЯ АМНИСТИЯ

ДАЧНУЮ АМНИСТИЮ – упрощенный порядок оформления прав собственников на земельные участки, дачные дома, гаражи и хозяйственные постройки – продлили с 1 марта 2021 года до 1 марта 2026-го. В ближайшие пять лет оформить дом на земельном

участке для индивидуального жилищного строительства, личного подсобного хозяйства или садоводства можно без уведомления о строительстве.

Продление дачной амнистии позволит без каких-либо штрафов, пени и прочих дополнительных платежей поставить на учет те постройки, которые начали возводиться на дачных участках до 4 августа 2018 года. Дополнительные разрешения на строительство от местного самоуправления или администрации не требуются. Это позволит решить вопрос с регистрацией построек тем людям, кто по каким-то своим причинам этого сделать еще не успел.

А ЕЩЕ:

– **ДЕТСКИЕ** выплаты больше не будут продляться автоматически. Беззаявительный порядок продления детских выплат на первого и второго ребенка действует до 1 марта. Для получения выплат каждый год нужно подтверждать доход и подавать заявление.

– **Родственников** перестанут штрафовать за отсутствие регистрации. За проживание в квартире или доме без регистрации положен штраф, однако это правило не распространяется на проживающих вместе с собственником жилья супругов, родителей, детей, бабушек и дедушек. С марта к этому списку присоединятся другие родственники – братья, сестры, усыновители, опекуны.

Кроме того, с 1 октября на 3,7% будет увеличено денежное довольствие военнослужащих и приравненных к ним категорий граждан. К данной группе относятся и военные пенсионеры.

Ранее пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков заявил, что Владимир Путин получил несколько вариантов планов по индексации пенсий работающим пенсионерам, пишет агентство Nation News. Лидер фракции «Справедливая Россия» в Госдуме Сергей Миронов попросил премьер-министра РФ Михаила Мишустина рассмотреть возможность выделения средств на индексацию пенсий работающим пенсионерам при корректировке федерального бюджета. А депутаты от КПРФ внесли в Госдуму законопроект, согласно которому у педагогов и медицинских работников появится право на досрочную пенсию по старости.

Рост пенсий в 2021 году

Пенсионный фонд опубликовал даты увеличения пенсий для граждан России. Речь идет о 1 апреля, 1 августа и 1 октября. Повышение затронет разные категории населения.

«**БЛИЖАЙШАЯ** дата – 1 апреля. Ее ждут миллионы россиян, которые получают социальные пенсии. Они будут увеличены на 2,6%. При этом Министерство труда предложило увеличить их на 3,4%. Сейчас этот вопрос прорабатывается», – пишет «Московский комсомолец» со ссылкой на сайт ПФР. Выплаты получат 3,9 млн пенсионеров.

Перерасчет пенсий работающих пенсионеров начнется 1 августа. Повышение планируется в пределах трех пенсионных коэффициентов. Цена одного коэффициента в 2021 году составляет 98,8 рублей.

Предварительный отбор

24 марта в региональном исполкоме партии «Единая Россия» состоялась пресс-конференция, посвященная старту предварительного голосования (ПГ) по определению кандидатур для последующего выдвижения на выборах депутатов Законодательного Собрания и Государственной Думы. Секретарь регионального отделения партии Алексей Додатко рассказал об общих правилах процедуры и условиях участия в ней.

ЭЛЕКТРОННОЕ голосование на предварительном голосовании «Единой России» согласно решению Президиума Генерального совета партии «Единая Россия» пройдет с 24 по 30 мая. Стать участником в качестве кандидата может любой гражданин России, наделенный избирательным правом. Единственное ограничение – он не может являться членом другой политической партии. А для появления новых лиц в составе партийной команды запущен проект «ПолитСтартап», ориентированный на молодежь до 35 лет.

Решение о выдвижении кандидатов на любой уровень выборов «Единая Россия» принимает только по итогам предварительного партийного голосования, когда в отношении всех претендентов на выдвижение высказывается непосредственно избиратель. «Это гарантия, что называется, высокого профессионального уровня кандидатов, высокого уровня поддержки жителей. В итоге предварительного голосования мы формируем

предвыборную политическую программу, что создается в результате работы наших кандидатов с избирателями, которые представляют конкретные трудовые коллективы, территории края... И независимо от того, победил кандидат или нет, работу, проведенную им в ходе предварительного голосования, общаясь с избирателями, получая от них обратную связь, мы кладем в основу нашей предвыборной программы», – отметил Алексей Додатко.

С 15 марта стартовал приём документов от кандидатов, желающих стать депутатами Госдумы. А с 19 марта можно зарегистрироваться для участия в предварительном голосовании в краевой парламент. До 29 апреля документы принимают в краевом отделении партии и на сайте предварительного голосования. После чего наступает агитационный период. До 14 мая все кандидаты должны разместить на сайте по два видеообращения – презентацию и предвыборную программу. «Кандидаты в кандидаты» на вы-

борах депутатов Заксобрания и Госдумы в обязательном порядке должны будут разместить на сайте предварительного голосования не менее двух видеообращений по предложенной тематике. В них участники ПГ представят свои предвыборные программы и обозначат основные направления своей дальнейшей работы.

Документы по процедуре предварительного голосования размещаются на сайте Красноярского регионального отделения партии и на портале pg.er.ru»

Зарегистрироваться жителям края на платформе в качестве борщика можно, подтвердив свою личность через портал Госуслуг. В зависимости от прописки будут предложены четыре вида бюллетеней. Проголосовать можно за кандидатов только своего округа.

Напомним, 19 сентября 2021 года, в единый день голосования, состоятся выборы депутатов Законодательного собрания Красноярского края по 22-м одномандатным и двум двухмандатным округам. Также для голосования по списку «Единой России» будут сформированы 22 региональные группы. В этот же день пройдут выборы в Государственную Думу. Жителям края предстоит выбрать депутатов федерального парламента по 4 одномандатным округам и по списку партии.

Нововведения в экзаменах на права

По информации ОГИБДД МО МВД России «Курагинский», с 1 апреля 2021 года вступают в силу изменения в правила проведения экзаменов на право управления техническими средствами и выдачи водительских удостоверений. Ключевым изменением станет то, что проверка первоначальных навыков управления ТС на закрытых площадках в формате отдельного экзамена теперь проводиться не будет.

СОТРУДНИКИ Госавтоинспекции будут давать объективную оценку готовности будущих водителей управлять транспортным средством исключительно в условиях реального дорожного движения. Проведение практического экзамена на право управления транспортными средствами категорий: «В», «С» и «D» и подкатегорий «С1» и «D1» – в срок не более 30 минут, на право управления транспортными средствами категорий «В,Е» – в срок не более 40 минут, на право управления транспортными средствами категорий «СЕ» и «DE» и подкатегорий «С1Е» и «D1Е» – в срок не более 50 минут

Это правило коснется кандидатов в водители легковых и грузовых автомобилей, а также автобусов и составов транспортных средств. Практический экзамен на мототранспортных средствах будет проводиться в целом на прежних условиях, за исключением упражнения «габаритная восьмерка». Водителю будет предложено проехать по заданной траектории в форме «восьмерки» в пределах габаритного коридора, ограниченного линиями и конусами.

Грубые ошибки, при совершении которых экзамен завершится сразу, вынесены в отдельный блок. Например, основанием для прекращения проведения практического экзамена станет ситуация, когда кандидат не пристегнет ремень безопасности или будет использовать во время движения телефон.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ СДАТЬ

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ положительной оценки кандидату в водители необходимо продемонстрировать навыки безопасного управления транспортным средством в условиях реальной дорожной обстановки, набрав при этом, как и ранее, менее 5 штрафных баллов.

Еще одним принципиальным нововведением станет возможность присутствия наблюдателей в автомобиле при проведении экзамена. В качестве таковых могут выступить, например, другие кандидаты в водители, ожидающие своей очереди на экзамен, представители общественных организаций, автошкол. Участие наблюдателей поможет добиться повышения прозрачности экзамена и разрешить возможные спорные ситуации. Экзаменатор (сотрудник ГИБДД) будет обязан при приеме экзамена по управлению транспортным средством в условиях дорожного движения находиться на сиденье, с которого осуществляется доступ к дублирующим механизмам управления транспортным средством.

Вводится процедура получения выписки о получении во-

дительского удостоверения в подразделениях регистрации-экзаменационного отдела государственной инспекции безопасности дорожного движения. Зачастую такие выписки необходимы для трудоустройства водителя или для замены водительского удостоверения за границей. Такая выписка может быть предоставлена владельцу водительского удостоверения или его законному представителю.

АНУЛИРОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

ПРОЕКТОМ административного регламента также устанавливаются процедуры аннулирования результатов экзаменов. Можно аннулировать результаты экзаменов при удовлетворении жалобы кандидата в водители, если представленные документы признаны поддельными или не подтвердилась выдача иностранного водительского удостоверения при его обмене, а также в случае проведения экзамена с нарушениями требований упомянутых правил. Также предусматриваются процедуры аннулирования и водительских удостоверений. Одним из оснований для этого является поступление информации о смерти владельца водительского удостоверения – в данном случае соответствующая информация в базу данных Госавтоинспекции будет внесена в течение 10 рабочих дней, в том числе в автоматизированном режиме.

О СРОКАХ ПЕРЕСДАЧИ

ИЗМЕНИЛИСЬ и сроки проведения повторных экзаменов. Для кандидата в водители, не сдавшего теорию, назначается повторный теоретический экзамен, который проводится не ранее чем через 7 и не позднее 30 календарных дней со дня проведения предыдущего несданного теоретического экзамена, а для кандидата в водители, не сдавшего теоретический экзамен с третьей и последующих попыток, – не ранее чем через один и не позднее 3 месяцев со дня проведения предыдущего несданного теоретического экзамена.

Для кандидата в водители, не сдавшего практический экзамен, назначается повторный, который проводится не ранее чем через 7 и не позднее 60 календарных дней со дня проведения предыдущего несданного практического экзамена. Для кандидата, не сдавшего практический экзамен с третьей и последующих попыток, – не ранее чем через один и не позднее 3 месяцев со дня проведения предыдущего несданного практического экзамена.

Объекты особого значения

На этой неделе стало окончательно ясно: зима отступила. Подул теплый ветер, зазвенели ручьи, съжились сугробы. Перемены в природе чувствуют люди: на улицах стало больше улыбок, веселых, открытых лиц. Пандемия (ограничениям, с нею связанным, как раз исполнился год) потихоньку идет на спад. В поликлиниках всем желающим ставят вакцину. Это дает основания утверждать: мы выстояли, смогли пережить очень непростое время. Что будет дальше – зависит тоже от нас.

Большой перезапуск

Губернатор Александр Усс рассказал красноярцам о задачах, которые он поставил перед правительством края в условиях постепенного выхода из пандемии. Причем использовал для этого новый формат: эфир «Радио России» (94.5 FM, подкасты также размещены на страничках главы региона в соцсетях). Такие радиообращения к землякам станут традиционными. Каждый понедельник Александр Усс будет говорить о планах работы исполнительной власти, комментировать главные события недели и просто делиться жизненным опытом.

– Я дал поручение правительству края активизировать усилия по всем направлениям. Хватит сидеть на «осадном положении!» – заявил руководитель региона. – Теперь нужно работать с удвоенной энергией. В кратчайшие сроки нам предстоит «перезапустить» экономику, социальную сферу, здравоохранение.

По словам губернатора, эпидемия сильно изменила нашу жизнь. Тем не менее Красноярский край продолжил свое развитие. Реализуются крупные инвестиционные проекты.

– За прошлый год мы ввели в строй десять новых детских садов. На этой неделе открыем современный спортивно-оздоровительный центр на стадионе «Авангард» в Красноярске. Это уникальный комплекс, первый за Уралом. Кроме того, сегодня работы идут более чем на пятидесяти стройках по всему региону. Главные из них – новые школы, детские сады, поликлиники и больницы. Их ждут люди. Эти стройки я буду контролировать лично, требуя работы с полной самоотдачей, – подчеркнул Александр Усс.

Безусловный приоритет

Стержнем этой работы должно стать выполнение национальных проектов, сказал губернатор на заседании президиума правительства края:

– Наш ориентир неизменен – это благополучие граждан, улучшение качества жизни в городах и поселках. Все это закреплено в национальных проектах. За исполнение поручений президента РФ мы несем персональную ответственность.

В 2021 году Красноярье прирастет несколькими объектами социальной инфраструктуры, в городах и районах пройдут капитальные ремонты и благоустройство.

Например, по национальному проекту «Демография» планируется ввести в строй шесть детских садов. Пять из них в Красноярске, один в Сосновоборске. Еще один детский сад будет приобретен.

Появятся два новых физкультурно-оздоровительных комплекса открытого типа: первый в Красноярске, второй в Железногорске. Завершится реконструкция футбольного поля в Красноярске. В Канске построят крытый каток.

В течение года по национальному проекту «Здравоохранение» будет построен корпус краевой клинической больницы, в котором разместится новое современное оборудование.

Благодаря национальному проекту «Культура» в Красноярске, Енисейске, Лесосибирске и Курагинском районе планируется создать четыре виртуальных концертных зала, капитально отремонтировать восемнадцать сельских клубов и детскую школу искусств в Канске.

Всего же в этом году запланированы работы на 400 объектах.



Сегодня работы идут более чем на пятидесяти стройках по всему региону. Главные из них – новые школы, детские сады, поликлиники и больницы

Быстрее ветра

Племенному заводу «Красноярский» исполнилось 60 лет. Это предприятие относится к лидерам отрасли. Здесь разводят лошадей орловской и русской рысистой пород, ставят рекорды в растениеводстве. Поздравить земляков с праздником и вручить передовикам государственные награды приехал Александр Усс.

– Край в прошлом году собрал небывалый урожай – почти 3 миллиона тонн зерна, по-

казал самую высокую урожайность не просто в Сибири, а на огромной территории от Урала до Дальнего Востока. В числе лидеров, которые ведут наш край вперед, и красноярцы. Особое спасибо вам за лошадей. Вы не просто выращиваете, а лелеете гордость Красноярья – ваших рысаков, – обратился глава региона к работникам предприятия.

Отмечая юбилей, здесь смотрят на перспективу: выпол-

няют инвестиционную программу, участвуют в сельскохозяйственных выставках и форумах, улучшают жилищные условия молодых специалистов. Один из них – заведующий ремонтно-техническим отделом племязвода Анатолий Гойлов. В 2016 году по краевой программе его семья получила государственную поддержку – более 2 миллионов рублей, с помощью которой в 2018 году построила новый просторный дом.

Вакансии с доставкой к дому

Жизнь возвращается в прежнее русло. Так, в эфире «Радио России» Александр Усс рассказал о возобновлении с 1 апреля работы приемных губернатора в Красноярске и Норильске в очном режиме. Открываются и мобильные центры занятости. Руководитель агентства труда и занятости населения края Виктор Новиков уверен: мобильные центры –

это удобный и востребованный способ получения услуг.

– Выезды стали особенно актуальны в период пандемии коронавируса, когда постепенно снимались ограничения. Сейчас по инициативе губернатора мы усилили направление выездных центров: надо оказать людям, ищущим работу, квалифицированную помощь, максимально расширить банк вакансий за счет

контактов с предприятиями-партнерами. В прошлом году бригадам удалось совершить 194 выезда в 224 населенных пункта. В 2021 году планируем выехать в 350, – рассказал глава ведомства.

С полным графиком работы мобильных центров можно познакомиться на сайте агентства труда и занятости населения края.

Победа по-красноярски

4:2 – таков счет финального матча «Енисей» – «Динамо» (Москва) чемпионата России по хоккею с мячом. И золотые медали – снова (в пятый раз, и 16-й – с учетом чемпионатов СССР) в копилке наших парней! Губернатор поздравил игроков и тренеров с победой, вручил почетные грамоты и благодарности, пообещал клубу дополнительную помощь для укрепления материальной базы.

– В этом году победа была нам нужна особенно. Год был

непростым для нашей страны, для красноярцев и, конечно, для вас. Большое количество времени вы играли при пустых трибунах, а игроку всегда нужна поддержка болельщиков, нужны эмоции, но, несмотря на это, вы смогли красиво, по-красноярски, выиграть, – поделился впечатлениями Александр Усс.

Капитан команды нападающий Сергей Ломанов в ответ сказал: покорением новых спортивных вершин команда обязана самой современной технической

базе в краевой столице и вере красноярцев:

– Впервые «Енисей» стал чемпионом России у себя в родном городе, на своем стадионе, при наших болельщиках. Нас это, конечно, окрыляло, и мы делали все зависящее, чтобы одержать победу. Имея такой Дворец спорта, такую арену, победы еще будут не только у команды «Енисей», но и у подрастающих поколений: у юниоров и юношеских команд. С вашей поддержкой мы добьемся многого!

Удаленный режим

Александр Усс внес очередные изменения в указ о мерах по предотвращению распространения коронавирусной инфекции. Согласно новой редакции документа жители края старше 65 лет, находящиеся на самоизоляции, могли продлить больничный до 31 марта 2021 года.

Напомним, работающие пенсионеры могут уйти на оплачиваемый больничный с оформлением листка нетрудоспособности либо перейти на удаленный режим работы.

Андрей КУРОЧКИН

Чистое дыхание малым городам

В насыщенной повестке мартовской сессии Законодательного собрания были вопросы, которые привлекли особое внимание жителей края. Один из них – это информация министерства экологии и рационального природопользования о ситуации в области охраны атмосферного воздуха. Обсуждение актуальной для региона темы получилось достаточно откровенным и острым...

Норильск, Красноярск, кто следующий?

По официальным сведениям, в Красноярском крае выбросы с 2015 по 2019 год снизились на 227 тысяч тонн (8,3 %). Ситуацию отслеживают 12 автоматизированных постов наблюдения, расположенных в Красноярске, а также в Ачинске, Канске и Зеленогорске, и три передвижных экологических лаборатории.

По данным Росгидромета за 2019 год, самая сложная ситуация, связанная с атмосферным воздухом, наблюдалась в Минусинске, Лесосибирске и Норильске, там уровень загрязнения характеризовался как «очень высокий», в Красноярске и Ачинске – как «высокий», в Канске и Назарово – как «повышенный».

Министр экологии и рационального природопользования Павел Борзых сообщил, что до последнего времени упор делался на Красноярск, где

выявлено 15 приоритетных загрязняющих веществ, и Норильск (11), не случайно они входят в федеральную программу «Чистый воздух» нацпроекта «Экология».

Министр доложил и о замене малоэффективных котельных, и о планах по внедрению альтернативных видов топлива, и о замене старых автобусов на более экологичные, и о намерении включить в федеральный проект «неблагополучные» малые города. Однако последовавшая за докладом дискуссия показала, что депутатов тема экологии волнует не только в целом, но еще и применительно к территориям, на которых проживают их избиратели.

Вопросы экологии

Доклад министра вызвал немало вопросов у депутатов. Зампредседателя комитета по делам села и агропромышленной политике Владислав Зырянов напомнил, что еще в 2020-м губернатор края поручил правительству проработать с компаниями СУЭК, СГК и рядом профильных предприятий вопросы поддержки по организации теплоснабжения и улучшению экологической ситуации в Красноярске и Минусинске.

Председатель комитета по безопасности и защите прав граждан Анатолий Самков спросил: сравнивали ли в ведомстве загрязнение воздуха (и про-

должительность жизни) в 1980-е, когда в Красноярске работало много мощных предприятий, и сегодня, когда город называют «самым грязным в России»? Министр ответил, что ему самому не понятно, почему Красноярск ставят на первые места соответствующих рейтингов...

Зампредседателя комитета по образованию, культуре и спорту Виктор Кардашов обратил внимание докладчика на отсутствие планомерного контроля в районах края за деятельностью золотодобывающих компаний.

Павел Семизоров задал вопрос по возгораниям на полигоне в Талнахе, которые начались еще в сентябре 2020-го. По словам Павла Борзых, там было обнаружено семь дополнительных «термоочагов», шесть уже ликвидировали.

Вице-спикер Алексей Кулеш поднял тему ликвидации накопленного вреда от незаконного слива жидких бытовых отходов, которые загрязняют водоемы, почву и подземные воды. В ответ министр сообщил, что сформирован перечень из 170 соответствующих краевых объектов, которые должны включить в федеральный проект «Чистая страна».

Зампредседателя комитета по бюджету и экономической политике Вера Оськина заинтересовалась, когда появятся планы по улучшению экологиче-

ской ситуации в Ачинске и Назарово и сколько это будет стоить. Прозвучало, что только на исследование влияния вредных выбросов на здоровье людей может потребоваться около 50 млн рублей для каждого города на два ближайших года.

Также по актуальной теме высказались депутаты Александр Бойченко, Александр Глисков, Денис Питуляк, Егор Бондаренко.

Спикер краевого парламента Дмитрий Свиридов спросил: как предприятия-загрязнители реагируют на предписания министерства при режиме неблагоприятных метеоусловий, идут ли на сотрудничество? Министр ответил, что предприятия предупреждаются о возможном режиме НМУ заранее и начинают снижать выбросы.

Председатель профильного комитета Александр Симановский, отметив, что за по-



следние два года приняты меры для улучшения ситуации как правительством края, так и депутатским корпусом, напомнил:

– Мы добились, чтобы впервые выделили деньги на малые города, сейчас ведем работу по финансированию из бюджета обследования здоровья городских жителей. Есть движение, но оно должно быть не только со стороны правительства и депутатов, но и муниципалитетов.

Что надо сделать

Сессия приняла постановление «О реализации комплексных планов первоочередных мер, направленных на улучшение экологической обстановки». О чем оно? В пяти малых городах необходимо создать оргкомитеты. Правительству предлагается подсчитать и выделить необходимые средства на меры по повышению качества атмосферного воздуха в городах и на программу по исследованию влияния загрязняющих веществ на здоровье населения – с последующим проведением «компенсаторных мероприятий».

Будем надеяться, что все это даст положительный эффект, который жители края обязательно почувствуют.

О редких заболеваниях и зарплатах в образовании

Спикер краевого парламента Дмитрий Свиридов принял участие в заседании президиума Совета законодателей РФ, где в режиме видеоконференции обсуждались важные темы.

От имени президиума решено обратиться к правительству страны с предложением включить раздел «Детская онкология» в нацпроект «Здравоохранение», а протонную терапию – в перечень услуг ОМС. Кроме того, должен быть разработан единый механизм сопровождения детей с онкозаболеваниями на всех этапах, по принципу «одного окна»...

Законодатели также приняли решение обратиться в правительство страны с предложением утвердить единые требования к оплате труда педагогов, гарантирующие минимальный размер зарплаты при работе на одну ставку на уровне не менее 70 % от среднего месячного дохода в субъекте РФ.

– Региональным депутатам дана рекомендация провести встречи с директорами школ и обсудить с ними вопросы уровня зарплат, – пояснил Дмитрий Свиридов.

Актуальна для Красноярского края инициатива, касающаяся школьного питания. Речь идет о разработке единого стандарта качества услуг по организации такого питания и проведении



оценки состояния технической базы пищеблоков школ.

– На заседании совета мы обсудили, какие необходимо принять меры для того, чтобы в образовательных учреждениях ситуация, связанная с некачественным питанием, не повторилась. Краевые парламентарии должны усилить

контроль, взять процесс под особое внимание, – сообщил спикер.

Решения президиума Совета законодателей будут направлены не только в адрес Правительства РФ, но и главе государства, а также в обе палаты Федерального собрания, в профильные министерства и ведомства.

Продаешь детям «энергетики»? Получи штраф!

На сессии в первом чтении приняты поправки в краевой закон «Об административных правонарушениях», связанные с установлением штрафов за продажу тонизирующих напитков несовершеннолетним.

Теперь продавцам, пренебрегающим законодательной нормой, будет грозить штраф от 500 до 1 500 рублей, должностным лицам – от 2 000 до 3 000 рублей, юрлицам – от 15 до 30 тысяч рублей.

Устанавливается и повышенная административная ответственность за розничную продажу безалкогольных тонизирующих напитков в детских, образовательных и медицинских организациях, местах проведения культурно-массовых мероприятий с участием несовершеннолетних и т. д.

Как отметил председатель комитета по безопасности и защите прав граждан Анатолий Самков, введенные меры носят профилактический характер, поскольку направлены на защиту детей от пристрастия к «энергетикам», которые не самым лучшим образом влияют на здоровье.

Фото Андрея БУРМИСТРОВА

Родительское собрание со специалистами

17 марта в актовом зале центра «Радуга» прошло собрание родителей, имеющих детей-инвалидов. Эти встречи проводит комплексный центр социального обслуживания населения «Каратузский» более 15 лет, и всегда на них приглашают специалистов различных сфер и ведомств, оказывающих социальные услуги в рамках индивидуальной программы реабилитации и абилитации инвалида (детей – инвалидов) – ИПРА. Они рассказали о новых мерах государственной соцподдержки, ответили на вопросы родителей и проконсультировали их по различным темам.

ПОВЕСТКА собрания была очень насыщенной. В начале мероприятия Галина Бруновна Семенова, главный специалист-уполномоченный Фонда социального страхования в Каратузском районе, вручила трем взрослым с нарушениями органов слуха телевизоры с телетекстом для приема программ со скрытыми субтитрами и сигнализаторы звука, двое из них получили еще и смартфоны с функцией видеосвязи, навигации и с текстовым выходом. Затем рассказала об обеспечении инвалидов техническими средствами реабилитации, о предоставлении путевок на санаторно-курортное лечение для детей и их сопровождающих. Напомнила родителям о том, что все обеспечение носит заявительный характер, рассказав о необходимом перечне документов для постановки на учет, а также о возможности подачи заявлений через портал госуслуг. К слову, полученные слуховые аппараты, домашние и прогулочные коляски, трости, ходунки, обувь и т.д. подлежат продаже или иному отчуждению, поскольку каждое изделие изготовлено по индивидуальным параметрам в соответствии с программой реабилитации инвалида и при использовании его другими людьми может причинить вред их здоровью. Также родителям было рассказано о порядке выплаты компенсации за самостоятельное приобретенные ТСР и проезд к месту их получения.

Ольга Иннокентьевна Крючкова, заведующая социально-реабилитационным отделением для

граждан пожилого возраста и инвалидов, детей и лиц с ограниченными возможностями здоровья КЦСОН «Каратузский», также добавила о возможности оформления санаторно-курортного лечения по линии министерства социальной защиты населения. У родителей есть возможность оздоровить, реабилитировать ребенка в санатории, реабилитационном центре, где также можно вылечить сопутствующие заболевания, скорректировать речь и т.д.

Ирина Львовна Шункина, директор «Центра занятости населения Каратузского района», в своем выступлении уделила внимание профориентации людей с ограниченными возможностями здоровья. Она сказала родителям, что не нужно настра-

К слову, полученные слуховые аппараты, домашние и прогулочные коляски, трости, ходунки, обувь и т.д. не подлежат продаже или иному отчуждению, поскольку каждое изделие изготовлено по индивидуальным параметрам в соответствии с программой реабилитации инвалида и при использовании его другими людьми может причинить вред их здоровью.

иваться на то, что если ребенок-инвалид, то для него нет работы. Если он трудоспособен, обладает какими-либо способностями и талантами, их нужно развивать. От центра занятости можно обучиться по различным рабочим профессиям: водитель, продавец, повар, парикмахер; а также овладеть различными компьютерными программами: 1С бухгалтерия, проектирование, моделирование и т.д. Есть возможность дис-



танционного и очного обучения в Каратузе, Минусинске, Абакане, Красноярске, Шушенском. При этом обучение, проезд и проживание оплачивается за счет центра занятости. Кроме того выплачивается стипендия в размере пособия по безработице и материальная помощь. После обучения есть возможность прохождения стажировки у работодателя. Здесь центр возмещает работодателю заработную плату, которую получает работник (не ниже минимального размера оплаты труда), и дополнительно выделяются средства, выплачиваемые наставнику от организации. Но родителям нужно забла-

того напомнила, что при комиссии есть консультационный центр по обучению детей, работает школа раннего развития, есть возможность провести индивидуальные или групповые занятия с дефектологом, логопедом. Также Любовь Витальевна рассказала о возможности перевести ребенка на облегченную программу обучения, а также о возвращении его на занятия по общей школьной программе. В обоих случаях подход индивидуальный к каждому школьнику.

Большой интерес родители проявили к информации, донесенной Анатолием Федоровичем Корытовым, начальником территориального отделения по Каратузскому району краевого государственного казенного учреждения «Управления социальной защиты населения». Он рассказал о новом виде государственной социальной помощи отдельным категориям граждан на основании социального контракта. С 2021 эта социальная мера является основным способом оказания адресной социальной помощи. Право на ее получение имеют проживающие на территории Красноярского края малоимущие одиноко проживающие, малоимущие семьи и иные категории граждан, которые имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного для соответствующих групп населения, проживающих на определенной территории региона.

Социальный контракт – это соглашение, которое заключается между малоимущей семьей (или малоимущим одиноко проживающим гражданином) и органом социальной защиты населения. Согласно условиям соглашения, государство безвозмездно предоставляет денежные средства, а граждане берут на себя обязательства улучшить материальное благополучие своей семьи. В обязательном порядке разрабатывается индивидуальная программа социальной адаптации, в которой четко перечисляются все виды и размер предоставляемой семье или гражданину социальной поддержки, а также мероприятия, которые стороны будут обязаны выполнять, подписав контракт. Сотрудники органов социальной защиты осуществляют контроль за выполнением мероприятий.

Направления мероприятий социального контракта:

- помощь в поиске работы;
- помощь в открытии собственного дела (ИП);
- помощь по прохождению профессионального обучения или

получению дополнительного профессионального образования;

■ иные мероприятия, направленные на преодоление трудной жизненной ситуации, а также ведение личного подсобного хозяйства.

Социальный контракт заключается на срок от 3 до 12 месяцев, в котором предусматриваются выплаты или бесплатные услуги.

Главная цель социального контракта – создать для нуждающейся семьи или гражданина условия по выходу из бедности. Но не просто дать им средства к существованию, а простимулировать членов семьи на определенные действия, необходимые для выхода из кризисной ситуации (например: пройти переобучение, трудоустроиться, развивать собственное дело). Другими словами, чтобы выйти из бедности, в рамках контракта семья получает средства, расходовать которые она сможет только на определенные нужды и которые в перспективе помогут получить доход и иной социальный статус.

Елена Владимировна Воронова, ведущий специалист по работе с инвалидами каратузского УСЗН, напомнила родителям о предоставлении мер социальной поддержки инвалидам, семьям с детьми-инвалидами. Уточнила, каким образом можно получить компенсацию за проезд к месту обследования, лечения. Ольга Иннокентьевна Крючкова рассказала об изменениях в дорожном знаке «Инвалид» с 2021 года. Обратила внимание на то, что необходимо транспортное средство обязательно регистрировать в Федеральном реестре инвалидов. Отметила о продлении в период пандемии до октября 2021 года временного порядка прохождения медико-социальной экспертизы.

Наталья Николаевна Штукарова, председатель районной общественной организации «Всероссийского общества инвалидов», обратилась к родителям и специалистам с просьбой обращаться в общественную организацию по поводу замечаний по нарушениям доступности среды для инвалидов (невозможность проезда, подъезда и т.д.).

После выступления специалистов родители задавали им вопросы, беседовали в индивидуальном порядке. Такая форма работы очень востребована как у родителей, так и у специалистов учреждений.

Амалия АЛЕКСАНДРОВА,
фото автора (АП)



Вручение телевизора

Таяты

11 марта в Таятах прошел сход граждан. По проведению он не отличался от подобных собраний прошлых лет, за исключением наполняемости зала, которая была уменьшена в связи с ограничениями по COVID. Глава района К.А. Тюнин находился в рабочей командировке в краевом центре, поэтому открывающий сход доклад о результатах деятельности администрации района за 2020 год представила заместитель главы Е.С. Мигла (итоги по отраслям были опубликованы в № 9 районной газеты).

СЛЕДУЮЩИМ отчитался о проделанной за прошлый год работе глава сельсовета Ф.П. Иванов. Свое выступление он начал со статистики, где отметил впервые за много лет уменьшение численности населения до 709 человек в связи с отъездом, число работников по сельсовету (80 чел), несовершеннолетних (112 школьников и 92 – дошколенка) и студентов (23 студента), 12 индивидуальных предпринимателей (+15 человек, трудоустроенных у них).

Традиционно глава вернулся к вопросам прошлого схода граждан.

Вопрос частых отключений электроэнергии актуален уже много лет. Очистка просеки под электролинией от Курят до Таят сначала уменьшила их число, но прошлый год на отключения был особенно урожайным, практически каждую неделю, в не зависимость от погодных условий почему-то электроснабжение сел прекращалось, в основном – аварийно. Вопрос о повестки не снимается.

Вопрос по сотовой связи, интернету практически решен. Компания сотовой связи установила автоматическую станцию с оборудованием приема и передачи сигнала, интернета. Однако в Малиновке связь на улице есть, а в дома сигнал не доходит. На письмо сельсовета компания ответила, что улучшить ситуацию нельзя.

Подключиться к проводному интернету по оптико-волоконной линии смогли все желающие, заявки продолжают принимать в сельсовете.

ДАЛЕЕ глава территории рассказывала, что сделала администрация села в 2020 году:

По программе содержания и ремонта улично-дорожной сети поселений отсыпано 45 метров улицы Гагарина. По договору с каратузским ДРСУ проведены профилирование дорог летом и очистка от снега зимой центральной улицы до автобусной остановки.

На средства от поступления акцизов в 2020 году сельсовет приобретал топливо для тракторов, очищающих улицы, в том числе и гусеничного. Расход в период обильных снегопадов – почти 100 литров в день. В сложных ситуациях помощь оказывает каратузское ДРСУ. Однако сложности создает не только природа, но и сами граждане, складывая рядом с дорогой пиломатериал, гравий, оставляя технику. Это создает проблемы не только при чистке.

– В случае возгорания подъехать к дому пожарная техника не сможет, – предупредил Ф.П. Иванов. – В этом году административная комиссия отработала данный вопрос. Также через административную комиссию будем решать проблему с зарастанием огородов.

Администрация района совместно с сельсоветом вновь подали документы на строительство площадки временного хранения мусора, планируется раздельный сбор

с последующей транспортировкой с территории сельсовета. До этого времени глава села попросил жителей, которые не вывозят самостоятельно, рационально использовать пространство свалки, заполняя сначала ее центр.

ДВА РАЗА в год в Таятах традиционно проходили субботники, участвовали в них в основном педагоги и школьники. В 2020 году в связи с пандемией поддерживали порядок в селе и благоустроили жители, временно трудоустроенные через центр занятости.

В 2020 году электроснабжение улицы Новой запитано от подстанции, находящейся здесь же и прежде не задействованной. Раньше улица снабжалась энергией от трансформатора, который находится на въезде в село, и проживающие в отдаленных от подстанции домах жаловались на слабое напряжение в сети. Перераспределение выполнено при содействии руководителя РЭС-4 А.А. Овчинникова.

Здесь же установили прибор учета с соответствующим оборудованием, увеличили количество осветительных приборов, протянули 500 метров фонарного провода. Улицы и переулки села, по возможности, освещены, в 2020 году по улицам Зеленой и Кедровой дополнительно установлено пять светодиодных светильников, смонтировали 500 метров фонарного провода. Все работы проведены за счет собранных средств самообложения за 2019 год, участие в краевой программе поддержки позволило эту сумму удвоить с 42 до 84 тысяч рублей. В 2020 году таятцы собрали 12 тысяч рублей самообложения. Решения, на какие цели их потратить, будет принято на ближайшем сходе.

В 2018 году был возведен гараж для стоянки пожарного автомобиля и школьного автобуса, в 2019 году в нем выполнили монтаж отопления, в 2020 пристроили кочеварку. Эту зиму пожарный автомобиль и школьный автобус стояли в отапливаемом помещении. Строение оформлено в собственность администрации.

Добровольные пожарные стали более мобильны, что позволило уже в 2021 году ликвидировать два возгорания с наименьшими потерями.

В 2020 году Таятский сельсовет выиграл губернаторский грант «Жители – за чистоту и благоустройство» с проектом «Мы должны помнить», на его средства – 450 тысяч рублей – благоустроена прилегающая к мемориалу территория. По отзывам жителей, проект удался.

Материалами, выделенными спонсором, отремонтирована детская площадка по улице Советской, полностью заменено ограждение, часть архитектурных сооружений.

В 2020 году возникла достаточно серьезная ситуация с обрушением берега Нижней Таятки на двух участках. При помощи жителей выполнены работы по остановке разрушения, эффективность мер будет видна весной.

НАСЕЛЕНИЕ

709

4

5

ДВОРОВ

244

прибыло / убыло

9 18

80

ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЛПХ

64

326

ТРУДОСПОСОБНЫХ

РАБОТАЮЩИХ

– В прошлом году по инициативе общественной палаты администрация занялась оформлением здания старого ФАПа, – объявил Ф.П. Иванов. – Здание оформлено, какими силами будем делать ремонт, также предстоит решить на сходе. В здании планируем разместить почтовое отделение.

Глава сельсовета озвучил и планы работы на текущий год.

СЛЕДОМ выступил участковый, обозначивший, что в 2020 году количество обращений в ОВД от жителей сельсовета снизилось, как и число составленных административных протоколов. Основные правонарушения – появление в нетрезвом виде в общественном месте и мелкое хулиганство.

Начальник отделения надзорной деятельности и профилактической работы В.В. Иванов отметил, что впервые за 5 лет в Таятах случилось два возгорания. Он предложил гражданам оборудовать свои дома автономными (работает от батареи «Крона») звуковыми извещателями, реагирующими на дым прорзительным сигналом. Решается вопрос с предпринимателями по их реализации в торговых точках райцентра. На законодательном уровне утверждены административные меры в отношении хозяев, на чьих участках заросли огороды.

– В этом году за рейдами по таким участкам последуют штрафы, – объяснил Вячеслав Витальевич.

– С 1 января 2021 года также ужесточились требования к сжиганию мусора. Расстояние до любого строения должно быть не менее 50 метров. Однако позволено сжигать мусор в металлических емкостях, при условии отсутствия ближе 5 метров от очага горения любых строений, нахождения рядом с ним хозяина, наличием воды для тушения, огнетушителя и металлической крышки для емкости. Те же условия нужно соблюсти при разжигании мангалов.

Жители спросили у В.В. Иванова, нельзя ли организовать в райцентре перезарядку огнетушителей. Сейчас это можно сделать лишь в специализированной организации в Абакане. Начальник ОДН и ПР обещал проработать вопрос, а пока можно обратиться за помощью в школу, клуб или сельсовет, которые периодически возят огнетушители на перезарядку.

В продолжение темы житель села рассказал о возможности приобрести датчики обнаружения угарного газа и дыма в интернет-магазине по доступной цене.

Для нового микрорайона Таят актуальна тема водоснабжения. Качество воды из скважин не устраивает. Возможно ли строительство

сети централизованного водоснабжения? – прозвучал вопрос на сходе. Е.С. Мигла пояснила, что тема требует изучения как в аспекте потенциального количества точек подключения, так и программ, по мероприятиям которых можно получить финансирование на эти цели. Глава сельсовета предложил жителям обсудить тему централизованного водоснабжения на ближайшем сходе, чтобы узнать мнение большинства населения. Е.С. Мигла рекомендовала главе сельсовета рассмотреть возможность включения строительства водопровода в программу комплексного развития территории.

Жительница Таят просила пояснить, кто проверяет очистку лесосек после заготовки древесины на дрова или деловой лес? Специалист администрации района по экологии, природопользованию и реализации лесной политики С.Е. Кокуров пояснил, что ответственность за участки, где древесина выделена по договорам купли-продажи на личные нужды граждан: на строительство, ремонт или на дрова – несут сами граждане. Сдачу деляны подписывает лесничий, и договор закрывается. Кроме того есть государственное учреждение – лесная охрана, имеющая полномочия контролировать все лесосеки района.

Есть при администрации района межведомственная комиссия, которая по поручению может заниматься проверками лесосек. К сожалению, не все граждане и лесозаготовители оставляют их после себя чистыми. Гражданам нужно заключать договор с лесозаготовителями, где оговаривать очистку лесосек от порубочных остатков. Прокурор Каратузского района С.В. Шестаков предложил гражданам об известных фактах захлещения лесосек сообщать в прокуратуру – по ним будет проведена проверка. Недобросовестные заготовители привлекут к ответственности. Отреагировать должен и сельсовет в случае обращения. Но нужно не забывать про личную ответственность граждан, получивших лесосеку на дрова.

Еще один вопрос, поступивший от жителей: как государство поддерживает одаренных детей? Заместитель главы района А.А. Савин сообщил, что в Красноярском крае существует банк данных одаренных детей, каждое учебное заведение вносит информацию о них. На уровне района гранты главы района вручают одаренным детям на рождественском балу и последнем звонке. За сдачу ЕГЭ выше, чем на 95 баллов выпускникам присуждаются гранты в размере 10 тысяч рублей. Также детям вручают путевки в летние лагеря. «Есть и другие

меры поддержки, – сказал А.А. Савин, – но сначала ребенок должен появиться в базе «Одаренные дети». Есть поддержка и студентам, в каждом ВУЗе выплачивается повышенная стипендия победителям конкурсов и олимпиад.

Еще один вопрос замглавы А.А. Савину: Пару лет назад шел разговор о проекте по строительству мастерских для детей. Сейчас о нем ничего не слышно, он будет реализован или нет? Андрей Алексеевич ответил: «Строительство требует материальных вложений, подготовки проектно-сметной документации, ее экспертизы. Сейчас государство строить не планирует. Другой вариант – мастера строят, готовое помещение выкупается государством. По принципу частного-государственного партнерства. Летом этот вопрос обсуждался здесь, на месте, с участием краевых структур. Требования края: мастера должны получить образование или быть прочуены, ремесло должно быть востребовано. Центр – лицензирован и работать не только на Таята.

С.Е. Кокуров выступил по актуальному для Таят вопросу золотодобычи в бассейне Казыра.

– У главы района, – сказал он, – твердая позиция – не допускать в район золотарей, геологических разведок и т.п. Но, к сожалению, по федеральному законодательству глава района не является членом комиссии, которая рассматривает предоставление лицензий. Не дается лицензия на участки, где есть заказники и заповедники, а также в границах населенных пунктов. «Енисейзолото» получили две лицензии на геологическое изучение. Работа, проведенная таятцами и администрацией района, послужила фактором для приостановления в 2019 году их деятельности. В 2020 году к работе золотодобытчики не приступали, лицензии не приостановлены. На место изысканий выезжали комиссии, выявили нарушения при проведении работ и то, что участок земельный им не отведен. Сегодня фирма продолжает работу по оформлению земельного участка. Глава района и депутат Законодательства от нашего округа В.А. Дроздов держат ситуацию на контроле. Поставить раз и навсегда точку в данном вопросе могло бы учреждение заказчика или заповедника. Некоммерческие организации Курганского района ведут работу по созданию природоохранной зоны на своей территории.

По завершении схода прием по личным вопросам провел прокурор Каратузского района С.В. Шестаков.

СЕРГЕЕВКА. Сейчас исчезающая с карты района, забытая всеми деревенька, а раньше для многих была началом пути, родным уголком необъятной России. Более 30 дворов, четырехлетняя школа, промартель, специализирующаяся на производстве столярных изделий: работники изготавливали деревянные колеса на телеги, сани, дуги на упряжь, бочки, ведра, лагунки, лопаты. Жила деревня. Здесь в 1931 году и появился на свет наш юбиляр. К этому времени в семье уже было две старших дочери: Мария 1925 года рождения и Татьяна – 1929-го. Вскоре семья расширилась: родились Надежда, Василий и Михаил. Ребятишки мал мала меньше. Многолетние родители трудились не покладая рук. Глава семьи – в промартели, мать – на своем и государственном огороде. Но все равно не хватало средств. Тогда отец нанялся в Тигрицкое работником к богатому хозяину и всю семью перевез туда. Тяжело жили, однако, когда настало время Леша пошел в школу. Вот только закончить ее не удалось. Через три года после переезда пришла война...

– Тогда, 22 июня 1941 года, на площади собралось много людей, – вспоминает Алексей Максимович. – Объявили, что на Советский Союз без объявления войны напала фашистская Германия. Бабы ревели, ребятя тоже. Мы тогда даже предостерегать не могли, что это значит, но было страшно. Взрослые вмиг посерели лицом. Отца сразу забрали на фронт.

Оставшись без главы семьи, решили вернуться в Сергеевку. Там хоть земли вдоволь, здесь – лишь небольшой клочок. Такую ватагу ребятни никак не прокормить. Собрав нехитрый скарб, мать со старшей сестрой повели корову, за ними и малышня потянулась. Шли пешком через Черемушку. Вернулись в свой дом.

На тот момент Алексею исполнилось 10 лет. В школу он не пошел. В семьях, где детей поменьше, полегче жили, а многодетным совсем туго приходилось. Настали такие времена, которые без горечи и слез не вспомнить. Нечего ни одеть, ни обути. Про еду говорить не приходится. Как весна наступала, рвали траву всякую, в том числе щавель. Мать из него щи варила, примешивая немного сыворотки от сбитого масла или остатки молока (кисломолочные продукты все отправлялись на фронт). Ох, и вкусные были, вся ватага только ложками успевала махать. В артели сеяли немного пшеницы, около 70 гектаров. Техники не было, и дети боронили землю, босиком шлепая по полям, сеяли зерновые, собирали колосья после жатвы. Своего приемного пункта в Сергеевке не было, приходилось, запрягая бычка, везти продукты на телеге в Ширьштык.

Спасал огород. Только вскопать его нужно было своими руками. Что вырастишь – то и на стол соберешь. Даже кукурузу выращивали, чтобы из нее лепешки печь. А чтобы смолотить из нее муку, приходилось ехать, опять же на запряженном бычке, в Киндырык, что за 10 километров от Сергеевки находился, да еще и в очереди на мельницу отстоять весь день. А бывало, и не успевали ребятишки смолотить муку и оставались ночевать. Вот тогда еще десятилетний Леша, оставшись главным добытчиком семьи, научился плести лапти. Из коры тальника, которого море вдоль рек и стариц растет. Сдирав мягкую кору и после подготовки особым способом влетал лычки и закреплял, чтобы крепкие были. Так умение лапти делать стало его первой специальностью. Да так ладно они у него выходили, что пользовались спросом в соседнем Киндырылке. Сестра туда относилась по несколько пар. Одну такую обувку можно было обменять на три килограмма муки. Так и жили потихоньку, в нескончаемых заботах и ждали, когда же конец будет этой проклятой войне.

БОНДАРЬ-СТОЛЯР

ЗАКОНЧИЛАСЬ война. Вернулся отец. Стал столярничать и сынишку к делу пристроил. Леша помогал и поменьшему набирался опыта. Вскоре уже сам мастерил бочки, кадушки, ведра, лагунки, масляйки. А это не так просто, как кажется. Сначала нужно материал заготовить: по осени кедровые стволы из Савельевки, находящейся в 5 км от Сергеевки, привезти. Там тайга богатая на кедрач была. Из древесины накальывали «клепки» и уже зимой в мастерской выстрагивали по шаблону будущие бока кадки. Потом собирали на железный обруч – в зависимости от объема будущего изделия, если делать масляйку или

Кто сегодня готов сказать, что смог освоить и, мало того, добиться успеха в нескольких специализациях? Скажем, в двух-трех направлениях можно и сейчас реализоваться. Но, как правило, в современном мире машин и технологий человек выбирает одну профессию. При этом учится всем тонкостям и нюансам, заложенным в ней, годами, затем проходит курсы переподготовки, повышения квалификации и т.д. А ведь раньше, в довоенное и послевоенное время, люди умели очень многое, как говорится, и швец, и жнец, и на дуде игрец. Вот пример этому. Наш земляк Алексей Максимович Володичин самостоятельно освоил десять профессий, среди которых лаптелетение, хлебопечение и механизатор. 29 марта Алексею Максимовичу, старожилу Ширьштыка и герою нашего повествования, исполнилось 90 лет. Самое первое ремесло постиг он в детстве, опаленном войной.

Трудиться честно и достойно



Алексей Максимович в мастерской. Этот лагунок он сделал в прошлом году

лагунок – меньшего диаметра, если бочку, то большего. Вымерить циркулем дно и заутюжить – так выстрогать, чтобы в выемки по дну встали все планки и можно было их собрать без искривлений, а затем сжать весь круг. Сейчас такое ремесло и вообразить невозможно без разнообразных станков, шлифовальных машин и т.д. А тогда – пилы, топоры – вот и все спецсредства, главное – знать, как руки приложить.

МОРЯК, ПОВАР-ХЛЕБОПЕК

СТОЛЯРНИЧАЛ он до ухода в армию. В 1951 году призвали. Служил в погранвойсках на границе Абхазии. Их застава располагалась на берегу Черного моря. Тут воякам пришлось освоить еще одно ремесло: повар и пекарь. Выбора особо не было, некому печь хлеб, а до ближайшего города от заставы 70 километров пути, да и не привык парень отлынивать от обязанностей и приказов обсуждать. Надо – значит сделал. Взясла. А раз так, нужно, чтобы хорошо выходило. Через день квашню заводил из 30 кг муки, накормить нужно было 30 человек состава, да и жены офицеров на солдатской кухне брали хлеб. Уж очень вкусный получался. Так в военном билете перед дембелем и записали «отличный повар-хлебопек». Ему удавалось и другие блюда. Все, что в меню положено, то и научился готовить. Даже перловку отменно приновился варить, даром, что в огромной кастрюле, а рассыпчатой получалась, зернышко к зернышку.

Конечно, парень из глубинки был впечатлен местными красотами и природой: здесь зелено почти круглый год, а если снег землю и прикроет, его за чудо местные принимают. Да и лежит он недолго. А сколько фруктовых са-

дов в деревнях, расположенных по соседству. Сибиряк здесь впервые попробовал вишню, черешню, виноград. Солдатам на 7 ноября – День Октябрьской революции 1917 года в России и проведения военного парада на Красной площади в 1941 году – целый газик фруктов на заставу привозили.

А море вообще завораживало паренька. Прежде он не мог вообразить, что есть такие бескрайние глубины, уходящая за горизонт водная гладь. Какое оно красивое, море. Порой шумное, а когда и тихое, словно затаялось и копил для чего-то мощь. Однажды Алексей решил испытать себя на прочность – покататься в шторм. Синие-зеленые гребни высотой с дом с такой силой от метели шли и такой оглушительный рев стоял, что парень быстро осознал, что тягаться со стихией бессмысленно, – еле выбрался. И больше уже не рисковал.

МЕХАНИЗАТОР

ВЕРНУВШИЙСЯ со службы на родину, решил попробовать себя в новой специальности, уже технической, и поехал учиться в минусинскую школу механизаторов. Через шесть месяцев молодой специалист вернулся в Сергеевку не по пешим порядком, а уже на выданном от государства тракторе – единственном на всю деревню. В то время в сергеевском отделе Амыльского совхоза держали два гурта крупнорогатого скота. Разделив смены с братом, поднимали целину под поля, привозили сено на стойбище. Днем – на совхозном земледелии, вечером – на частных дворах обрабатывали огороды. Личная жизнь, несмотря на занятость, тоже устроилась. Мария Антоновна Зуева еще в армию его провожала и дождалась. В мае 1955 года молодые по-

женились. Жена работала в сельсовете секретарем, потом заведующей клубом. Пошли ребятишки: в 1956 году родился первенец – Володя, в 58-м году – Галина, 60-м году – Ольга.

Ребятишки отца почти и не видели. Он то на тракторе, то в мастерской. Столярное дело Алексей Максимович не бросил, а наоборот, приобрел опыт и мастерил уже не только лагунки и бочки, а делал мебель: буфеты, комоды, круглые столы, стулья. Свой дом обустроил и родным помог. Да и хозяйство развило свое. Коровы, свиньи, овцы, куры – чего только не водилось на подворье. А еще разведение пчел стало любимым делом. Начиная с одной колодки, а затем 15 семей держал. К тому же каждый год во время отпуска он уходил в тайгу – за соболями. Заключал договор с заготконторой – и на выделенный участок, на промысел.

Достаток есть, хозяйство в крепких руках. Можно жить спокойно, детей растить. Ан, нет. Не любит, видимо, судьба, когда ладно все. Занедужила супруга. Да так, что вылечить не смогли ни в райцентре, ни в городе. Остался Алексей с тремя ребятишками один. Позже пробовал мать для детей привести в дом. Однако не выходило ничего. Вроде как не нужны чужие дети никому. Так и растил их поменьше. Вскоре заприметил он Анну Вениаминовну Конохову. Она работала кассиром Амыльского совхоза и развозила по деревням зарплату работникам. Приглянулась Алексею спокойная и красивая женщина, которая тоже овдовела, оставшись с двумя детьми, а как подойти, не знал.

Однажды, приехал он за очередной путевкой на заготовку пушнины и встретил заплаканную женщину в конторе. Состоялся между ними диалог, за каждым простым словом – смысл, понятный лишь двоим.

– Ну-ка, пойдем выйдем, – говорит Алексей, беря Анну за локоток и уводя на улицу. – Ты чего ревешь?

– Вот, ревнует меня Пушина к мужу своему. Что хочь, то и делай, говорит, но чтобы даже глаз не ложила. А не нужен ведь он мне. Работаем в одной конторе. Хоть впору замуж идти за кого-нибудь.

– Погоди, не выходи.

– А что?

– У меня трое ребят. Как ты на это смотришь?

– А причем дети, у меня тоже двое. Я детей не боюсь.

Ей 35 лет было, ему – 36. Все еще впереди. И действительно, сладилось у них. Алексей Максимович с детьми и хозяйством переехал в Ширьштык. Здесь устроился в совхоз трактористом. На двоих – пятеро ребятишек. Анна Вениаминовна не обделяла вниманием никого. Все добротой и лаской согреты. Прожили вместе 45 лет в любви и согласии. Вырастили и выучили всех. Дали им старт и опору. В отчем доме всегда слышался детский смех. Сначала ребятишек, а потом уже и внуков со внучатами. Глава семейства, когда вышел на пенсию, стал мастером-наладчиком по обслуживанию тракторов и комбайнов. Потом еще 7 лет проработал завхозом в школе. Не было дня в его жизни, чтобы он не трудился, совмещал это с хлопотами по хозяйству, заготовкой дров, пчеловодством и походами в тайгу. Он ветеран труда Российской Федерации, имеет пять юбилейных медалей в честь Победы в Великой Отечественной войне.

Шесть лет назад не стало Анны Вениаминовны, и их большой дом без нее не тот. Алексей Максимович перешел во времянку. У него тепло и уютно, а еще скоро окотится любимица – кошка Мурка. Придется раздавать подарки внучатам.

Несмотря на свой почтенный возраст, наш герой не сидит без дела. Вскоре пронснутся пчелы (три семьи держит хозяин), нужно будет ульи проверить, подкормки приготовить – на первую пору. Начнет оживать лес в округе, Алексей Максимович съедет в свой Т-16 и поедет за березовым соком, чтобы заготовить на зиму для всей родни исключительно вкусный квас. А на юбилей к нему съедутся все родные и близкие: 13 внуков и 23 правнука. Вот какое богатство у старожилы Ширьштыка. Такие люди, считающие труд основой жизни, заряжающие оптимизмом. В этом человеке столько силы и желания жить, творить, создавать, что на него хочется равняться. «ЗТ» желает ему долгих лет и крепкого здоровья!

Амалия ПЛАПКА, фото автора

«Хрустальный башмачок – 2021»



Номинация «Детский танец». Детский хореографический ансамбль «Арабеск» РЦК «Спутник» с номером – «Идет солдат по городу» – дипломант второй степени



Номинация «Детский танец». Студия хореографического искусства «Ноу-хау» центра «Радуга» с номером «Мои собачки» – лауреаты третьей степени фестиваля



Номинация «Дуэт». Солисты младшей группы «Искорка» хореографического ансамбля «Карусель», дуэт «ДЭМ» таскинского СДК с номером «На завалинке» – лауреат третьей степени



Номинация «Военно-патриотический танец». Ансамбль «Liri dance» каратузской ДШИ с номером – «У войны не женское лицо» – лауреаты второй степени



Танец ансамбля «Ладушки» «Мышки-хохоши», воспитанники д/с «Солнышко». Диплом лауреата третьей степени в номинации «Детский танец»



Номинация «Современный и эстрадный танец» (смешанная возрастная категория). Хореографический коллектив «Форсаж» каратузской ДШИ – лауреаты второй степени фестиваля. Номер «Африка»



Дипломанты первой степени – ансамбль «Liri dance», номер «Девичий перепляс»



Номинация «Народно-сценический танец» (старшая возрастная категория). Ансамбль «Liri dance» каратузской ДШИ с номером «Вечер-матушка» – лауреаты второй степени фестиваля



Номинация «Стилизованный танец» младшая возрастная категория. Лауреаты третьей степени группа – «Васильки», д/с «Сказка» из Каратуза

Номинация «Соло». Алиса Шарыпова, солистка средней группы «Юность» хореографического ансамбля «Карусель» таскинского СДК. Лауреат третьей степени



Ансамбль «Вдохновение» таятского СДК. Дипломанты первой степени в номинации «Бальный танец» (средняя возрастная категория)



Народно-сценический танец «Я на печке молотила». Ансамбль «Арабеск» РЦК «Спутник». Диплом лауреатов третьей степени

Также дипломом третьей степени награждены участники средней группы «Юность» хореографического ансамбля «Карусель» таскинского СДК, представившие номер «Веселый пляс». Номер «Берегиня» танцевального коллектива «Грация» таятского СДК стал лауреатом первой степени в номинации «Стилизованный танец» в старшей возрастной категории, а также номер был отмечен жюри как лучшая балетмейстерская работа, танец «Венок» этих же артистов удостоился диплома первой степени. Кроме того таятские артисты получили диплом второй степени за композицию «Девичья плясовая», а с номерами «Молитва», «Вода», «Лучший день» этот же ансамбль получил дипломы третьей степени. Все конкурсанты получили дипломы участников фестиваля «Хрустальный башмачок 2021», а руководители ансамблей благодарственные письма.

Еще больше фото на сайте ZTgazeta.ru
Амалия АЛЕКСАНДРОВА, фото автора

Смотрите на солнце в 4 глаза

Весеннее солнце светит ярко и слепит глаза, многие в это время вынуждены покупать солнцезащитные очки. Ведь высокие дозы ультрафиолетовых лучей раздражают глаза и могут повредить хрусталик или светочувствительные клетчатки, серьезно нарушая здоровье наших глаз.

ПОЭТОМУ люди носят солнцезащитные очки не только для того, что это модно и круто. Гулять на улице, не опасаясь навредить зрению и предохраняя кожу вокруг глаз от образования морщин, загорать на пляже и в солярии, ходить в горы под палящими лучами солнца можно, только если у вас есть качественные солнцезащитные очки.

Как же их выбрать? При выборе солнцезащитных очков со стеклянными линзами обратите внимание на маркировку. «UV-B» и «UV-A» показывает степень защиты от ультрафиолетовых лучей в процентном соотношении. Очки с маркировкой «UV-B» являются менее защищающими. Также следует прочитать надписи и цифры, если стоит обозначение «400 нм», то это говорит о том, что такие очки защищают от солнца с максимальной длиной волн. Все цифры меньше четырехсот говорят о том, что часть ультрафиолетовых лучей они пропускают.

Способность защищать от солнечного света у очков зависит также от степени затемнения стекол в очках. Очки с зеркальным

эффектом отлично подходят для отражения всякого рода бликов. Например, на снежных горах или на море. Для защиты от ярких верхних солнечных лучей лучше подходят очки с затемненными линзами. Чтобы глаза не утомлялись быстро, желательно выбрать очки с равномерным затемнением.

При выборе очков материал, из которого изготовлена линза очков, должно быть на первом месте, ведь здоровье глаз важнее. Поэтому о дешевых пластмассовых очках забудьте.

Но имеются в продаже недешевые очки, качество линз которых повышено за счет полирования. Они тоже могут нанести вред глазам. Самыми лучшими считаются солнцезащитные очки, соответствующие американскому стандарту ANSI Z80, британскому BS 2742 и немецкому DIN 58217. Если найдете такую маркировку, можно смело покупать. Но если в маркировке буквы или цифры в названии стандартов переставлены местами, то, скорее всего, это подделка.

Для того чтобы определить качество линзы

солнцезащитных очков, внимательно посмотрите через них на какой-нибудь прямоугольный предмет. Держите очки за дужки перед глазами и закройте один глаз. Затем передвигайте очки вправо-влево и вверх-вниз. При любом движении очков линии рисунка должны оставаться прямыми. Проверьте сначала линзу одного глаза, затем другого. Если все нормально, то очки подходят для применения.

Если уже есть проблемы со зрением, то солнцезащитные очки лучше заказать в оптике по рецепту. Солнцезащитные очки, линза которых изготовлена из пластика, считаются безопаснее, чем стеклянные. Ведь они не могут разбиться на мелкие осколки, о которые можно пораниться. Однако очки с пластмассовой линзой легко царапаются и искажают рассматриваемые сквозь них объекты.

Современное производство позволяет придать массу оттенков солнцезащитным очкам. В продаже сегодня можно увидеть красные, ярко-желтые, оранжевые, темно-синие, черные, коричневые и другие стекла. Офтальмологи советуют выбирать очки с линзами коричневого, серого, синего или зеленого цвета. Стекла оранжевого, фиолетового и розового цветов не защищают глаза от солнца. Их оптимальное затемнение стекол со-



ставляет лишь 50%. Выбирая очки по цвету линзы, наденьте их, если окружающий мир радикально изменил цвет, то это подделка. Фирменные очки с качественными линзами сохраняют все цвета естественными, лишь слегка меняя оттенок.

Также рекомендуется выбирать очки с большими линзами закругленной формы. Такие очки защищают глаза со всех сторон, так как закрывают их полностью. Очки должны защищать не только зрачок, но и кожу вокруг глаз, тогда морщин в этой области будет намного меньше.

По мнению офтальмологов, носить очки на носу с утра до вечера нельзя. Это может привести к застою крови вокруг глаз и стать причиной так называемой закрытой глаукомы, которая сопровождается головной болью и болью в глазах. Поэтому не стоит носить солнцезащитные очки долго, а если вы носите их ради имиджа, то лучше поднять их на волосы.

Дышим свободно

Два самых частых заболевания органов дыхания зимой и в период межсезонья – это риниты и тонзиллиты. Чтобы это предотвратить или ускорить выздоровление, нужно использовать профилактические меры.

РИНИТ. ЕГО ПРОФИЛАКТИКА

Это воспалительный процесс в слизистой оболочке носовой полости. Острый насморк развивается вследствие проникновения инфекции или в результате переохлаждения организма.

ПРОФИЛАКТИКА ринита: рекомендуется избегать сквозняков. Проветривать комнату перед сном. Правильное питание – это залог здоровья. Пища должна быть богата витаминами и минералами. Гигиена – важная составляющая профилактики ринитов. Это и мытье рук перед едой и после туалета, и влажная уборка в помещении, и индивидуальные предметы туалета.

УВЛАЖНЕНИЕ ВОЗДУХА

Поддержание в помещении нормальной относительной влажности – лучшая профилактика.

КАК ИЗВЕСТНО, в отопительный сезон влажность воздуха в помещении падает до критических отметок, вследствие чего пересыхают слизистые оболочки носа, горла и глаз. Для поддержания оптимального уровня влажности в помещении рекомендуется использовать специальные ультразвуковые увлажнители. В случае их отсутствия можно расставить в помещении емкости с кипяченой, а лучше минеральной водой. Помимо этого можно развешивать в комнате влажные полотенца или наволочки.

ЗАКАЛИВАНИЕ ОРГАНИЗМА

Это наилучшая профилактика насморка и простудных заболеваний.

РЕКОМЕНДУЕТСЯ ежедневно обливать подошвы ног холодной водой, температура которой не ниже 26 °С. Постепенно темпера-



туру воды можно снижать с шагом в 1-2 °С. Чем же полезны закаливания? Известно, что на ступнях есть рефлексогенные области, которые связаны с органами дыхания, в частности – с носоглоткой. Вот почему при переохлаждении большинство людей практически сразу начинают чихать и «сопливить».

Важно! Закаливание можно проводить только в случае отсутствия малейших проявлений простудного заболевания.

ЛЕЧЕНИЕ

Рекомендуется назальная ирригационная терапия. Это орошение слизистой носа лекарственными препаратами. При отсутствии воспаления в органах дыхания в качестве препаратов можно использовать обычные солевые растворы или ионизирующие препараты, которые продаются в любой аптеке.

К САМЫМ безопасным и действенным лекарством относятся: «Долфин»; «Маример»; «АкваЛор». Санлирующие процедуры рекомендуется проводить не реже одного раза в день в периоды вспышек гриппа и простуды. Солевые растворы очищают носовые каналы от слизи, пыли и инфекционных агентов. Адаптогены. Препараты данной группы обладают иммуностимулирующим, тонизирующим и общеукрепляющим действием: «Родиола розовая»; «Китайский лимонник»; «Элеутерококк»; «Эхинацея». Прежде чем использовать фитосредства, нужно ознакомиться с некоторыми особенностями их применения.

ТОНЗИЛЛИТ

Это воспаление небных миндалин, которые в свою очередь представляют собой действующие элементы иммунитета. Очень важна профилактика тонзиллита.

ПЕРВОЕ правило в системе профилактики тонзиллита – это гигиена. Поддержание чистоты полости рта. Нужно следить за здоровьем зубов и десен, не допуская их воспаления и размножения дополнительной инфекции. Регулярно чистить зубы с зубной пастой и менять зубную щетку каждые 2-3 месяца. По утрам полезно полоскать горло прохладной водой, обтирать шею влажным полотенцем. В осенне-зимне-весенний период приобрести флакон «Оксалиновой мази» и смазывать носовые ходы один-два раза в день. Также для профилактики тонзиллита рекомендуют ходить на физиотерапевтические процедуры. Они останавливают воспаление и восстанавливают защитную функцию миндалин. Что используют:

- промывание лакун с помощью аппарата «Тонзиллитор -ММ»;
- УФО-прогревание миндалин с помощью сухого тепла.

В домашних же условиях можно проводить массаж передней части шеи, что также является эффективной мерой профилактики. Движения проводятся от челюсти к груди. Продолжительность три-пять минут.

Внимание: статьи носят рекомендательный характер. Необходимо проконсультироваться с врачом.

Множество причин могут вызвать темные круги под глазами. Самая распространенная из них – переутомление и хроническое недосыпание.

Под глазами появились черные круги



ЕСЛИ человек не высыпается, то помимо общего истощения организма происходит перенапряжение мышц глаза, их энергетические запасы истощаются, вследствие чего повышается потребность в различных веществах, особенно в кислороде. Чтобы возместить недостаток необходимых веществ, происходит увеличение кровотока. Кожа вокруг глаз приобретает темный оттенок за счет переполнения сосудов кровью. Кроме того при недосыпании кожа лица становится более бледной, на фоне чего круги под глазами становятся более выраженными.

К переутомлению и появлению темных кругов приводит профессиональная деятельность, связанная с работой за компьютером в течение продолжительного времени. Люди, которые постоянно смотрят на экран монитора, перенапрягают свои зрительные анализаторы. В этом случае в глазных капиллярах происходят микроразрывы и образуется сосудистая сеточка под глазами. Круги имеют синюшный оттенок за счет скопившейся под кожей крови.

У некоторых людей темные круги под глазами появляются в связи с наследственной предрасположенностью.

Неблагоприятным образом на состоянии кожи сказывается и нерациональное питание. Ведь кожа выглядит здоровой только тогда, когда организм в целом получает необходимое количество не только белков, жиров и углеводов, но и различных микроэлементов и витаминов. Если

человек сокращает количество пищи, садясь на строгие диеты, происходит разбалансировка всех систем организма. Круги под глазами могут появляться при нехватке в организме множества микроэлементов, например, железа и цинка. Витамин К участвует в свертывании крови, является одним из основных элементов, необходимых для борьбы с темными кругами под глазами. Витамин А обеспечивает процессы регенерации в коже, замедляет ее старение. Витамин С укрепляет сосудистую стенку. При недостаточности данного витамина наблюдаются хрупкость стенок капилляров, вследствие чего происходит микроразрывы, что и сопровождается появлением темных кругов под глазами.

При анемии круги под глазами являются постоянными и не исчезают даже после полноценного отдыха. Наблюдается бледность кожных покровов, глаза становятся запавшими, на фоне чего образуются темные круги.

Стресс и депрессивные состояния не делают человека краше. Круги под глазами после стресса обычно появляются в течение нескольких дней и могут быть синюшного или коричневого оттенка. Их появление может быть признаком индивидуальной реакции на стрессовую ситуацию.

Круги под глазами могут появиться и при неправильном подборе ухаживающей косметики, из-за плохого ее качества или чрезмерного использования декоративной косметики, которая зачастую закупоривает поры кожи, вследствие чего она перестает получать кислород и происходит изменение цвета.